



Рэгіёны Расіі — у Беларусі: Кіраўская вобласць

Сумесны беларуска-расійскі інфармацыйна-інтэграцыйны праект Пасольства Расійскай Федэрацыі ў Рэспубліцы Беларусь і рэдакцыі газеты «Звезда»



ВЯТКА І МІНСК СТАНОВЯЦЦА БЛІЖЭЙШЫМІ

На працягу чатырох апошніх гадоў Рэспубліка Беларусь не саступае лідарства ў партнёрскіх адносінах з Вяцкім краем Расіі сярод краін Саюзнасці Незалежных Дзяржаў. Пра дзень сённяшні і перспектывах гэтага супрацоўніцтва па просьбе карэспандэнта «Звезды» чытачам нашай газеты расказвае губернатар Кіраўскай вобласці Мікіта БЕЛЫХ.

Пераканаўчы рост

Няма патрэбы даказваць трываласць партнёрскіх адносінаў кіраўчанаў і беларусаў, пра гэта сведчаць лічбы. Так, знешнегандлёвы абарот паміж прадпрыемствамі Кіраўскай вобласці і Рэспублікі Беларусь павялічваецца штогод. Напрыклад, летась яго рост склаў 36,7 працэнта.

Тры дзясяткі кіраўскіх прадпрыемстваў стабільна пастаўляюць сваю прадукцыю ў Беларусь. У іх ліку — ААТ «Кірава-Чапецкі хімічны камбінат», ААТ «Омутнінскі металургічны завод», ААТ «Кіраўскі завод ОЦМ», ААТ «ВЭЛ-КОНТ», ААТ «Авітэк». Пастаянна запатрабаваны ў беларускай эканоміцы сартавыя і фасонныя гарчакатанья профілі для машынабудаўніцтва і станкабудавання вытворчасці ЗАТ «Омутнінскі металургічны завод», а таксама ліфтавыя накіравальныя дзіды заводу «Магілёўліфтмаш». Карыстаецца попытам у беларускіх прамысловаў папяровая прадукцыя вяцкіх прадпрыемстваў «Элікон» (папера для медыцынскай прамысловасці) і «Косінская папяровая фабрыка» (фільтравальныя матэрыялы). Сёння ў Беларусь экспартуецца каўстычная сода, мінеральны ўгнаенні (пераважна азотныя), шыны для грузавых і легкавых аўтамабіляў, драўняна-валакністыя пліты, штучная скура, цэнтрабежныя помпы, электрапліты.

Заслужылі давер

Сярод нашых беларускіх партнёраў — больш як 60 прадпрыемстваў усіх формаў уласнасці. У тым ліку такія буйныя, як ААТ «Мінскі трактарны за-



вод», ААТ «Мінскі аўтамабільны завод», ААТ «Брэсцкі электралямпы завод», ААТ «Мінскі аўтарамонтны завод», ААТ «Мінскі маторны завод», ААТ «Мінскі падшыпнікавы завод», Магілёўскае ВА «Хімвалакно», ААТ «Дываны Беларусі», ААТ «Мінскі фарфоравы завод».

Прадпрыемствы Кіраўскай вобласці ахвотна набываюць у Беларусі прадукцыю вытворча-тэхнічнага прызначэння: трактары, аўтамабілі, сельскагаспадарчую тэхніку, запасныя часткі. Тым больш, што для стымулявання інвестыцыйнай дзейнасці кіраўскім сельгаставаравытворцам з абласнога бюджэту выдзяляюцца субсідыі на набыццё сельскагаспадарчай тэхнікі і абсталявання. Дарэчы, сёлета памер субсідый павялічаны. Насельніцтва Кіраўскай вобласці цікавіцца спажывецкімі таварамі беларускай вытворчасці: складаная бытавая тэхніка, сантэхніка, матэрыялы для рамонтнага жылля, плёнка ПВХ і укрыты матэрыял спанбонд, адзенне, абутак, трыкатаж.

Ажыццяўляецца супрацоўніцтва і па лініі гандлёва-прамысловых палат. Так, Вяцкай гандлёва-прамысловай палатой заключаныя пагадненні аб супрацоўніцтве з Беларускай гандлёва-прамысловай палатой, а таксама з Брэсцкім, Віцебскім і Магілёўскім аддзяленнямі Беларускай ГПП. Гандлёвыя арганізацыі вобласці працуюць з пастаўшчыкамі з Беларусі па наладжаных сувязях. Партнёрскія адносіны выбудаваныя і паміж навуковымі ўстановамі. Кіраўская сельскагаспадарчая акадэмія, НДІСГ

Паўночнага Усходу імя Н.В. Рудніцкага сумесна з Беларускай навукова-даследчым інстытутам земляробства і кармоў, Інстытутам механізацыі сельскай гаспадаркі і іншымі навуковымі ўстановамі праводзяць даследаванні, абменьваюцца вопытам навуковай работы.

Вяцкі эксклюзіў

Адзін з перспектывных напрамкаў у развіцці супрацоўніцтва Кіраўскай вобласці і Беларусі — народныя мастацкія промыслы. Партнёрства ў гэтай сферы выдзецца пакуль недастаткова актыўна. Між тым і ў Вяцкім краі, і ў Беларусі ёсць «залатыя» майстры, якія ствараюць сапраўдныя творы мастацтва.

На Вяцкай зямлі зарадзіліся і развіваліся больш як 70 відаў народных промыслаў і рамёстваў. У пачатку ХХ стагоддзя Вятка займала першае месца па колькасці саматужнікаў. У цяперашні час многія з промыслаў і рамёстваў захаваліся і набылі шырокую вядомасць не толькі ў нашай краіне, але і за мяжой: дымкаўская цацка, вяцкія карункі, традыцыйныя шкатулкі з разьбой і інкрустацыяй, матрошкі, сувеніры з лазы, бяросты, саломкі, сасновага караня, ільняныя сурвэткі і адзенне з вышыўкай, ткацтва і кераміка, мастацкая коўка, вырабы са скуры і футра.

Упэўнены, што вырабы вяцкіх народных умельцаў змогуць дадаць утульнасці і непаўторнага шарму ў побыт любой беларускай сям'і. А абмен вопытам у сферы народных промыслаў можа стаць імпульсам у развіцці цэлага сектара эканомікі і сацыяльнай сферы, паколькі гэта — і магчымасці авалодаць новымі навыкамі, і новыя працоўныя месцы, і стабільны даход. Што асабліва актуальна ва ўмовах крызісу, які закрануў усе краіны свету.

Стымул да актыўнасці

У рамках рэалізацыі пагаднення аб супрацоўніцтве ўрад Кіраўскай вобласці стараецца стварыць спрыяльныя эканамічныя, фінансавыя і прававыя ўмовы для прадпрыемстваў дзейнасці бела-

рускіх арганізацый на сваёй тэрыторыі, а таксама для інвеставання сумесных праектаў. Такі ж падыход мы бачым і з боку кіраўніцтва Рэспублікі Беларусь.

Нядаўна мы з намеснікам прэм'ер-міністра Беларусі Андрэем Уладзіміравічам Кабяковым падпісалі Пратакол мерапрыемстваў па рэалізацыі Пагаднення, разлічаны на 2009—2010 гады. У ліку прыярытэтных і значных напрамкаў я адзначыў бы магчымасць размяшчэння на тэрыторыі Кіраўскай вобласці зборачных вытворчасцяў і філіялаў прамысловых прадпрыемстваў Беларусі, стварэння сумесных прамысловых вытворчасцяў на базе дзейных прадпрыемстваў, перспектыву стварэння ў Кіраве гандлёва-сэрвіснага дылерскага цэнтра беларускай аўтамабільнай, лесанарыхтоўчай і сельскагаспадарчай тэхнікі. Мы па-ранейшаму зацікаўлены ў расшырэнні паставак у Кіраўскую вобласць прадукцыі беларускіх прадпрыемстваў: тэхнікі вытворчасці ААТ «Амкадор», РУП «Мінскі аўтамабільны завод», РУП «Магілёўскі аўтамабільны завод імя С.М. Кірава», ліфтаў і ліфтавага абсталявання вытворчасці ААТ «Магілёўліфтмаш».

У сваю чаргу, я ўпэўнены, будучы запатрабаваны і пашырацца пастаўкі ў Рэспубліку Беларусь кіраўскіх тавараў: хімічнай прадукцыі (ТАА «Завод палімераў Кірава-Чапецкага хімічнага камбіната»), машынабудаўнічай (ААТ «Электрамашынабудаўнічы завод «Лепсе», ААТ «Кіраўскі машзавод 1 Мая»), прадукцыі з каляровых металаў (ААТ «Кіраўскі завод ОЦМ»), кардону, паперы, прадукцыі прадпрыемстваў лесапрамысловага комплексу.

І, безумоўна, у рамках Пагаднення як кіраўнік Вяцкага рэгіёна я буду актыўна садзейнічаць вырашэнню асабліва актуальнага сёння пытання — магчымасці правядзення Біржы кантактаў паміж дзелавымі коламі Рэспублікі Беларусь і бізнес-суполкай Кіраўскай вобласці ў сферы малага прадпрыемстваў.

Матэрыялы падборкі падрыхтаваў Барыс ЗАЛЕСКІ.

ИЗДЕЛИЯ ИЗ ФТОРОПЛАСТОВ

Межрегиональное инженерно-техническое объединение

МИТО

Россия, 613044, г. Кирово-Чепецк ул.Школьная, д. 1а
 тел./факс (83361) 623-10, 613-76
 email: mito@mito.kchepetsk.ru
 www.mito.ru

Лента ПН, ЭО, СКЛ, ФУМ
 Посуда химическая лабораторная
 Мембраны и клапаны мембранные
 Трубы и фасонные части трубопроводов в броне

ИНН 43140002904